



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилова Евгения Владимировича
**«Статистический анализ обращений за медицинской помощью
в Европейской России в конце XIX – начале XX века»** по
специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы
исторического исследования
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Тема диссертации Е.В. Данилова лежит в русле востребованной, но остающейся в настоящее время дискуссионной научной проблемой Отечественной истории - характера и степени социально-экономического развития Российской империи на рубеже XIX–XX вв. и уровня жизни в ней. Это, в главном, определяет научную значимость и актуальность представленного исследования. Как безусловное достоинство диссертации, следует отметить то, что в теоретико-методологических аспектах исследования Е.В. Данилов опирается на концептуальные и теоретические достижения отечественной и зарубежной исторической и других социально-гуманитарных наук (труды Б.Н. Миронова, А. Дитона, А. Сена и др.), в которых медицина и здравоохранение определяются одними из ключевых составляющих и показателей улучшения качества жизни, создания потенциальных возможностей для человека и социально-экономической динамики общества в целом. Исходя из понимания истории развития здравоохранения и медицины как важного показателя для “формирования оценок социального развития и уровня жизни в исторической ретроспективе” (с.4), Е.В. Данилов вполне обоснованно обратился к изучению такого, ранее практически не изученного универсального показателя их динамики как обращения за медицинской помощью. При этом, он рассматривает данный показатель в его социальном значении – как индикатор взаимодействия населения и системы здравоохранения.

Основная заслуга автора состоит в том, что он впервые в специальном историческом исследовании проанализировал взаимодействие населения и системы здравоохранения на примере обращаемости населения за медицинской помощью и его факторов в Европейской России конца XIX – начала XX века.

Научная значимость и актуальность исследования темы подтверждаются и приведенным в автореферате состоянием ее разработки в настоящее время.

Из автореферата видно, что структура и содержание диссертации Е.В. Данилова соответствует основным требованиям к таким научным трудам, исследовательской логике, отражают особенности исследовательской оптики, направлены на достижение цели и решение задач исследования. Это нашло свое отражение в формулировании объекта и предмета исследования, обосновании хронологических и территориальных рамок исследования, определении его цели и задач, характеристике методологической основы диссертации, степени

изученности темы, источниковой базе работы, основных положений, выносимых на защиту.

Как видно из автореферата, оригинальность, научная значимость, актуальность и новизна диссертации связаны с исследовательской оптикой автора, новизной подходов, теоретико-методологических оснований, первостепенным вниманием к историографическим, источниковедческим сторонам исследования, методам его реализации. Данная в автореферате характеристика основного содержания и результатов диссертации, представленных в основных главах и в заключении, дает основание говорить об оригинальной, целостной научной оптике представленного исторического исследования, его междисциплинарном характере и значении. Тема, приведенные определения объекта и предмета исследования, структура глав, разделов и подразделов диссертации, их наименования, характеристики содержания показывают, что ее аналитический конкретно-исторический компонент и его результаты рассматриваются непосредственно и через соответствующие источниковедческие, историографические и методологические компоненты. Это создает особые возможности для обоснования достоверности результатов, включая верификацию и достоверность источниковой базы, методов анализа данных и интерпретации. Кроме того, тем самым, автор представляет и раскрывает свою лабораторию исторического исследования и вносит значимый вклад в разработку источниковедческих, историографических и методологических составляющих изучения темы. Такая «многослойность» исследовательской оптики позволяет получить значимые и во многом новые результаты и на конкретно-историческом уровне исследования темы обращаемости населения за медицинской помощью в Европейской России в конце XIX – начале XX века».

Из автореферата видно, что диссертация Е.В. Данилова вносит вклад в историю отечественной медицины и здравоохранения, и, прежде всего, земской медицины и земских служащих-медиков. В ней рассмотрены медицинские институты и их взаимодействие с населением на основных административно-территориальных уровнях оказания медицинской помощи. Следует особо подчеркнуть значимость полученных результатов исследования обращаемости населения за медицинской помощью как критерия для понимания границ и определения эффективности здравоохранения. Приведенные в автореферате основные положения и выводы диссертации характеризуются определенной новизной, имеют теоретическое и практическое значение для понимания процессов обращаемости населения за медицинской помощью в контексте развития медицинских институтов и инфраструктуры здравоохранения в целом. Они, да и, в целом, все содержание исследования подтверждают вывод автора о здравоохранении как социальном институте, и взаимодействии с ним, «как индикаторе сложного социокультурного, политического, экономического пространства в дореволюционной России»

Исследование и его результаты имеют и практическое значение. Они могут быть использованы в преподавании Отечественной истории, в просветительской деятельности, для написания учебников и учебных пособий по истории России, здравоохранения и медицины.

В целом, данные на основании автореферата характеристики и оценка диссертации Е.В. Данилова не исчерпывают всей новизны, научной значимости и других достоинств ее и ее автора. Однако, представляется, достаточными для следующего заключения.

Автореферат диссертации дает представление о диссертации как о законченном оригинальном исследовании. Основные результаты диссертации изложены в 4 публикациях в изданиях, входящих в перечень ВАК. Представленная работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям научной диссертации. Диссертация Е.В. Данилова соответствует паспорту специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Профессор кафедры гуманитарных дисциплин
Пермского филиала федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
(614070, Пермь, ул. Студенческая, 38;
телефон: (342) 205-52-50, факс: (342) 205-52-12;
e-mail: inforperm@hse.ru ; <https://perm.hse.ru/>),
доктор исторических наук (по специальности 07.00.02
– Отечественная история),
профессор

Корниенко Сергей Иванович

Я, Корниенко Сергей Иванович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Е.В. Данилова.

Корниенко Сергей Иванович

31.01.2025

Подпись С. И. Корниенко удостоверяю:
Начальник отдела кадров НИУ ВШЭ – Пермь

И.Н. Калявина

